

大型新闻策划

英模

你的力量

IMMORTAL HEROES, ETERNAL POWER

英模是辽宁文化的突出符号

本报评论员 杨东

一个有希望的民族不能没有英模，一个有前途的国家不能没有先锋。

初春，北京，十二届全国人大一次会议辽宁代表团以热烈掌声欢迎习近平总书记的到来。2013年3月6日，习近平在参加辽宁代表团审议时说，雷锋、郭明义、罗阳是我们“民族的脊梁”，要充分发挥各方面英模人物的榜样作用，大力激发社会正能量。

金秋，抚顺，翠柏环绕的雷锋纪念馆显得格外庄严肃穆。2018年9月28日，习近平在雷锋的手记、遗物、照片等展品前驻足观看、凝神思考。他说，雷锋是一个时代的楷模，雷锋精神是永恒的。实现中华民族伟大复兴，要不断闯关夺隘，也需要更多的时代楷模。

深冬，沈阳，辽宁省档案馆迎来更多的参观者。在辽宁改革开放40周年成就展上，人们驻足在“英模辈出”展区照片墙前默念一个个闪光的名字，既亲切又熟悉。他们深知这些英模之于辽宁的意义，正如开篇语所言——“他们的先进事迹和崇高精神，是新时代辽宁精神的生动写照。”

时序更替，精神永恒。近一个世纪以来，无论是抗日战争年代，还是社会主义建设时期，无论是改革开放新时期，还是振兴发展新时代，辽宁均涌现出大量在全省、全

国叫得响、立得住的先进典型，其持续时间之长、涉及领域之广、受关注程度之高、社会影响之大，在全国尚不多见。老典型与时俱进、历久弥新，新典型生机勃勃、层出不穷，共同构成了代代相继、蔚为大观的辽宁英模群像——

抗日战争年代，东北抗日联军是中国共产党最早创建的抗日武装，他们以白山黑水为家、以草根树皮为食，14年周旋苦战，牵制了数十万日伪军。“天地英雄气，千秋尚凛然”，一大批抛头颅、洒热血的勇士汇成一座精神高地，绽放出古老中国顽强不屈的民族气节，为铸就伟大的抗战精神作出了重大贡献。杨靖宇、赵一曼、赵尚志、李兆麟……那一个名字永镌史册，不容忘却。

社会主义建设时期，一大批劳动模范在激情燃烧的事业中诞生，他们艰苦奋斗、勇于革新的精神鼓舞了几代人：孟泰从废墟中拣回数十万个零部件，建成闻名全国的“孟泰仓库”；王崇伦发明“万能工具胎”，被誉为“走在时间前面的人”；“技术革新大师”张成哲实现技术革新780余项，其中18项填补国内空白……那一个名字熠熠生辉，至今令人心生敬意。

改革开放新时期，辽宁英模爱岗敬业、

勇攀科技高峰的精神带动无数人投身到这场伟大的实践中：法官谭彦为在工作上多尽一分心力而与死神赛跑，蜡炬成灰泪始干；蒋新松带领我国智能机器人开发研制从无到有并跻身世界先进行列，被誉为“机器人之父”；徐强创造了“徐强精度”，让国产透平式压缩机具备了与世界知名企业正面对抗的实力……那一个名字耳熟能详，激励后来者奋斗不辍。振兴发展新时代，辽宁英模被赋予了新的时代意义，一个个“道德模范”“时代楷模”“最美人物”如璀璨繁星，成为一张张鲜活的“辽宁名片”：“当代雷锋”郭明义几十年如一日践行雷锋精神，让简单成就了伟大；立志航空报国的罗阳连续奋战八天七夜，倒在了航母舰载机成功试飞之后；为保护国家财产，中船重工第七六〇所黄群、宋月才、姜开斌不惧风吞浪噬，坠海牺牲；没有谁会不被批评的瞻前顾后，“最美大学生”丁慧危急时刻挺身而出，跪地施救八旬老人……那一个名字耀眼且温暖，是新时代辽宁精神的鲜明昭示。

数字无言，胜于雄辩。截至目前，辽宁1431人当选全国劳动模范，数量居全国前列；11人当选全国道德模范，47人获全国道德模范提名奖，151人当选省道德模范，130人获省道德模范提名奖。

一花独放不是春，百花齐放春满园。

辽宁为什么能够产生这么多的英雄模范？辽宁英模为什么会在全国产生巨大的影响力？辽宁英模群体为什么会世代传承、不断壮大？英模是历经时间和社会实践淘洗的文化符号，辽宁英模辈出、典型常有的现象绝非偶然，而是有着必然的文化基因和价值选择。

辽宁英模辈出，离不开理想信念的坚守。“人生如屋，信念如柱”，无论过去、现在还是未来，崇高的理想信念都是辽宁英模辈出的政治基础。回望历史，无数革命烈士不惜血洒沙场、以身殉国，靠的就是理想信念；无数共产党人无畏艰难险阻、忘我奉献，靠的也是理想信念。特别是党的十八大以来，习近平总书记高度重视理想信念问题，反复告诫党员干部要坚定理想信念，挺起共产党人的精神脊梁，并在不同时期、不同场合频频为英模“点赞”。全国的大气候温润了辽宁的小气候，正是在与党同心同向的理想信念追求中，在与国家同呼吸共命运的伟大事业里，辽宁英模把理想信念时时处处体现为行动的力量，不断树立起世人看得见、感受得到的时代标杆。

辽宁英模辈出，离不开地域文化的浸润。辽宁是中国14年抗战的起点，是国歌唱起的地方，也是新中国工业的摇篮。在历史和现实的相互影响浸润下，辽宁形成了独特的地域民风，为辽宁英模辈出提供了文化土壤。在抗日战争、解放战争、抗美援朝战争中，千千万万的英雄先烈前赴后继、浴血奋战，以血肉之躯筑起捍卫民族尊严的钢铁长城，“国比家大”是天然情感；新中国成立初期和社会主义建设时期，辽宁在十分困难的情况下承担了近1/6的国家项目，创造了200多个“共和国第一”，“长子情怀”是责任担当。改革开放以来，虽然历经成长的阵痛，但辽宁人勇于突破、敢为人先，一次次冲向时代的潮头浪尖，锐意进取是始终高昂的奋斗姿态。作为老工业基地，辽宁拥有一支人数众多的产业工人队伍，他们吃苦耐劳、创新实干，由此形成了爱国奉献、忠诚担当的强大磁场，激励着一代又一代人在平凡的岗位上做出非凡成绩。辽宁不断涌现出的英模正是根植于其所生活的这片土壤，听党话、顾大局，讲奉献、图进取，独特的地域民风和文化沉淀为优秀的道德基因，在一代又一代辽宁人身上生根发芽、传承不息。

辽宁英模辈出，离不开社会氛围的熏陶。英模无愧来者众，每一个继往开来的时代都在呼唤英模的诞生，也为英模建功立业准备好了壮阔的舞台。长期以来，辽宁大力营造崇尚英模、学习榜样的浓厚社会氛围，也形成了一整套完善的选树、激励和培养机制，为辽宁英模辈出提供了制度保障。在辽宁，人们对英模的感情格外深——在沈阳，有全国劳模浮雕墙；在大连，有劳模主题公园和劳动事迹长廊；在鞍山，有孟泰公园；在抚顺，有雷锋纪念馆……党的十八大以来，辽宁更是将弘扬社会主义核心价值观贯穿于社会生活各个方面，使之内化为人们的精神追求，外化为人们的自觉行动，一个制度保障英模、组织关爱英模、人人争当英模、处处都有英模的社会环境正在形成。

辽宁是一个英模辈出的地方，也是一片培育好人的道德沃土。自2014年开展“辽宁好人”推选活动以来，辽宁先后涌现出近百位“中国好人”、700多位“辽宁好人”。他们是社会风尚的引领者，是4300万辽河儿女的精神代言人，他们像璀璨的星辰，点缀着弘扬社会主义核心价值观的广阔苍穹，生动诠释着“长子情怀、忠诚担当、创新实干、奋斗自强”的新时代辽宁精神。

孙家栋 赵一曼

赵尚志 李兆麟

武秀君 杨靖宇

金春明 夏云龙 姜妍

罗阳 黄群 孟泰

江秀忱 邢贵彬

王崇伦

张善哲 李铁

方永刚 雷峰

张成哲

徐文涛 丁慧

魏书生 吴运铎

刘涌新 赵桂兰 田桂英

宋成英 刘成金 张彦军

赵宝桐 安业民 王海

刘开周 钱学余

周恩义

郭明义 姜开斌 张宋月才超

尉凤英 毛丰美 郑仁东 高玉宝

于春雨 王素贤 冯志国

吴家柱 王凤恩

蒋新松

于庆阳 李超

周云成

潘恩良

张振玉 孙艳华

马恒昌 邹笑春

张金垠 徐强

崔玉祥 雷震

王喜阳 王峥嵘

徐文涛 丁慧

魏书生 吴运铎

刘涌新 赵桂兰 田桂英

宋成英 刘成金 张彦军

赵宝桐 安业民 王海

刘开周 钱学余

周恩义

尉凤英 毛丰美 郑仁东 高玉宝

于春雨 王素贤 冯志国

吴家柱 王凤恩

蒋新松

于庆阳 李超

周云成

潘恩良

张振玉 孙艳华

崇尚英模才会诞生英模，争做英模才会英模辈出。

英模是辽宁文化的突出符号，是有形的正能量，是鲜活的价值观念。每一次对英模的仰望，都是唤醒人生意义的启迪；每一次对英模的致敬，都是砥砺责任担当的召唤。“但立直标，终无曲影”，传承并弘扬英模的坚定信念、忠诚担当、高尚精神、英雄气概，其本质是让每个人生活得更有力，让全社会保持更加昂扬向上的姿态。

使命呼唤担当，英模引领时代。今日辽宁正处于发展关键期、改革攻坚期、矛盾凸显期，面临前所未有的大变局，迫切需要涌现出一大批勇于担当时代使命、乐于奉献智慧力量、甘于坚守平凡岗位的英模人物。哪里有英模，哪里就有新气象。英模是时代精神的

传承者、主流价值的塑造者、社会潮流的引领者，他们的身上既见人格风骨，又见信仰信念；既见忠诚担当，又见家国情怀，彰显着为实现辽宁全面振兴、全方位振兴不懈奋斗的精诚大爱。他们如一面旗帜、一盏盏明灯，挺立起推动“辽宁号”巨轮破浪远航的精神桅杆，汇聚起新时代砥砺前行磅礴动力。

“学所以益才也，砺所以致刃也”。向英模学习，学什么？习近平总书记在2013年参加辽宁代表团审议时的重要讲话，已经做出了高度概括和精辟阐释，学习他们身上所具有的信念的能量、牢固树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，无惧风雨，笃定前行；学习他们身上所具有的大爱的胸怀，有梦想没私心、施大爱不言悔，忧人民之所

忧、急人民之所急、解人民之所难，无私奉献，乐在其中；学习他们身上所具有的忘我的精神，循着目标奋斗、盯着责任干事，不闻掌声而心怀大局，立足平凡，专心致志；学习他们身上所具有的进取的锐气，瞄准方向、创新实干，勇于深化改革排头兵，敢为创新发展先行者，不畏劬劳，永不言败。

学有榜样，做有标杆，英模的事迹可敬可敬、可望可及。我们欣喜地看到，黄群、宋月才、姜开斌的先进事迹鼓舞着广大党员干部自觉践行共产党人的价值追求，把理想信念融入国家和民族事业中，他们甘于奉献、勇于牺牲的崇高境界犹如一盏灯，映照后人前行；罗阳先进事迹让广大科技工作者、产业工人更加深刻地认识到，“外国人能干成的事情，中国人同样能干成”，个人的命运与祖国尊严紧

紧相连，矢志报国从来都不需要任何理由；毛丰美先进事迹唤醒万千农实干家将“干”字精神进行到底，为奋斗者指路，一个“干”字是他30多年的无私付出，也是他留给辽乡村最宝贵的精神财富……还有一个“最美人物”、一个个“身边好人”，他们是一颗颗传播正能量的“恒星”，引领着辽宁人从“向善”向“乐善”转变，凝聚起无限温暖的道德力量。

我们的时代英模辈出，我们的事业无限光明。向慕英模、学习英模、礼赞英模，高举英模传递过来的熊熊火把，新时代的英模故事将由我们这一代人接续书写。站在辽宁全面振兴、全方位振兴新的历史起点，以英模的力量引领崇高事业，辽沈大地之上，一棵棵精神之树栉风沐雨，蔚然成林。

辽宁英模辈出，离不开理想信念的坚守。

辽宁英模辈出，离不开地域文化的浸润。

辽宁英模辈出，离不开社会氛围的熏陶。

辽宁是一个英模辈出的地方，也是一片培育好人的道德沃土。

崇尚英模才会诞生英模，争做英模才会英模辈出。

英模是辽宁文化的突出符号，是鲜活的价值观念。